

# Они отстаивали Заполярье

Ксения КОНДАКОВА

Фото автора и из семейного архива А. Д. ШАБАЛИНА

70 лет назад в октябре 1944 года советские войска окончательно разгромили врага в Заполярье. Оборона продолжалась 4 года, в ней принимали участие и котлашане.

Обороной Заполярья называют боевые действия войск Северного, Карельского фронтов и советского флота против немецких и финских войск на Кольском полуострове, в Карелии и на северных морях. Враг планировал захватить Мурманск и Кировскую железную дорогу, затем наступать дальше. Котлас тоже входил в его планы как важный стратегический пункт - в городе находилось большое количество промышленного оборудования и транспорта. Поэтому в Котласе объявили чрезвычайное положение и установили комендантский час.

Однако за четыре года враг не сумел прорвать оборону Заполярья.

- Это уникальный факт: немецкие войска были остановлены в первые же дни войны, - объясняет председатель городского Совета ветеранов войны и труда Николай Любов. - Уже 22 сентября 1941 года Гитлер подписал директиву о временном прекращении наступления.

Огромную роль в сохранении и защите границ Заполярья сыграли участники оборонительных работ в Карелии. Многие прибыли туда из Котласа и Котласского района. По словам Николая Любова, из города на строительство в августе 1941 года отправили 1437 18-летних юношей и девушек.

- За короткое время они построили 5 линий обороны с дотами и дзотами, окопаны и площадками аэродромов, фронтowymi дорогами, - поясняет Николай Любов.

В Котласском музее со-



29 октября в КЦСО встретились ветераны - участники обороны Заполярья, Сталинградской и Курской битв. Администрация вручила им благодарственные письма.



Надпись на обратной стороне «На память дорожке родителям от сына. 3 марта 1951 года». На фото Аркадий Шабалин.

хранились воспоминания котлашанок, побывавших на оборонительных работах. Юлия Баева писала: «Рыли окопы, противотанковые рвы, строили заграждения и дзоты. Работали на передовой по 10-12 часов, кругом валились бомбы и снаряды».

Комиссаром женского отряда из Котласа была Елизавета Турובה. Она вспоминает, что хлеб им носили рабочие из ближайшего города по болоту. Если они задерживались, приходилось

есть ягоды, а однажды, когда сопровождавшим их военным удалось убить лося, его сдали в столовую, и впервые за много времени девушки наелись досыта.

По воспоминаниям участниц, работали они в холодную погоду, плохо одетые, в изношенной обуви, слыша вдали орудийные раскаты и видя пылающий фронт.

По данным Николая Любова, Заполярье защищали 228 котлашан.

- Сегодня их осталось 17, - сообщает председатель Совета ветеранов. - Активно участвуют в ветеранском движении Клавдия Васильевна Белых, Любовь Александровна Бучнева, Василий Иванович Гостев, Василий Афанасьевич Зинин, Борис Алексеевич Никандров и другие.

В рядах моряков Краснознаменного Северного флота, защищавшего Заполярье, было 137 котлашан. Среди них - Аркадий Дмитриевич Шабалин. Он попал на войну в 17 лет в 1944 году. Отучился в школе юнг на Соловецких островах и служил на торпедном катере.

- Бывало, мы немцев торпедами топили, - вспоминает ветеран. - А один раз нас

утопить пытались. Помню, самолеты так пикировали, что весь свет заслоняли.

После войны его отправили на Дальний Восток, где продолжалась война с Японией. Затем котлашанин попал на Тихоокеанский флот.

- Командование решило: пусть пацан мир повидает, - рассказывает Аркадий Дмитриевич. - Я действительно повидал Майами, Флориду и многое другое. Плавал на «больших охотниках». Демобилизовался уже из Китая, с Порт-Артура. Домой вернулся только в 1951 году. Получается, 7 лет флоту отдал.

Сейчас ветерану 87 лет. Он с сожалением говорит, что из соловецких юнг в Котласе он остался один.

Бои за оборону Заполярья продолжались до октября 1944 года. 7 октября советские войска перешли в наступление, пересекли финскую и норвежскую границы. К 1 ноября боевые действия окончились.

- Первый парад в честь Дня Победы 24 июня 1945 года открывал сводный полк Карельского фронта. По брусчатке Красной площади прошли и девять наших земляков-котлашан, - сообщает Николай Любов.